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„Na Klárově jsme viděli auto s Rusákama, co začali střílet do lidí…úplně, úplně
bezdůvodně“ – pamětníci událostí 20. století očima žáků z Prahy 1.

Ve středu 18. března 2026 od 17 hodin se v Divadle NoD uskuteční slavnostní prezentace
projektu Příběhy našich sousedů, který přibližuje vzpomínky osmi pamětníků, jejichž životy
významně ovlivnily dějinné události 20. století, které se odehrály na československém
území. Projekt organizuje společnost Post Bellum a městská část Praha 1.

Do projektu Příběhy našich sousedů, který se na Praze 1 konal letos již poosmé, se zapojilo celkem
osm žákovských týmů z pěti základních škol a jednoho gymnázia. Jeho hlavním cílem je zpřístupnit
moderní dějiny co nejširšímu okruhu čtrnáctiletých a patnáctiletých žáků a studentů. Pod vedením
svých učitelů zaznamenali letos pamětnická vyprávění žáci ze ZŠ J. G. Jarkovského, ZŠ Vodičkova, ZŠ
nám. Curieových, ZŠ Brána jazyků, Veselá škola a Gymnázium J. G. Jarkovského. V průběhu sedmi
měsíců žáci nejprve natáčeli vyprávění pamětníků a dohledávali dokumentární materiály k jejich
příběhům. Ze shromážděných podkladů pak vytvořili vlastní dokumentární díla, která odborné i
široké veřejnosti představí právě na slavnostní prezentaci.

„Jsem rád, že má v Praze 1 projekt Příběhy našich sousedů pevné místo. Každý rok ukazuje, že i
zdánlivě obyčejní lidé z našich ulic a domů nesou ve svých vzpomínkách mimořádné zkušenosti,
které formovaly podobu dnešní Prahy 1 i celé společnosti. Žáci tak mají možnost poznat osobnosti,
které nejsou jen součástí historie, ale skutečnými sousedy, s nimiž sdílíme každodenní prostor. V 21.
století, kdy je většina informací zprostředkována rychle a často povrchně, představuje osobní setkání
s pamětníky něco výjimečného. Žáci se učí pracovat s moderními nástroji, kriticky přemýšlet a
ověřovat si informace, ale zároveň si uvědomují, že lidské svědectví je nenahraditelné. Díky tomu
dokážou propojit technologie současnosti s hlubokým porozuměním minulosti. Věřím, že tato
zkušenost pro ně bude cenná nejen při studiu, ale i při formování jejich občanského postoje a vztahu
k místu, ve kterém žijí,“ uvedl David Bodeček, první místostarosta MČ Praha 1.

„Je skvělé, že v Praze 1 jsou Příběhy našich sousedů nedílnou součástí každého školního roku a
vážíme si podpory MČ Praha 1. Žáci se v projektu seznamují s historií a nejrůznějšími osudy
zajímavých osobností. Za osm let jeho trvání v Praze 1 již mladí dokumetaristé zaznamenali osudy 64
pamětníků a zapojilo se do něj 27 učitelů,“ řekla Michaela Szkála, koordinátorka projektu.

Děti zpovídaly například pamětníka druhé světové války Jana Slámu, který se stal radistou
československého námořnictva, nebo herce Davida Peška Dvořáka, který jim vyprávěl, jak prožíval
Palachův týden a sametovou revoluci. Rodák z Prahy Jiří Sýkora i rodačka z Klánovic Jitka
Frýdmanová sdíleli s žáky své vzpomínky na invazi vojsk Varšavské smlouvy v roce 1968. Růžena
Ďorďová vyprávěla o tom, jak komunistický režim utlačoval Romy a jak byla se sestrou protiprávně
odebrána a umístěna

v dětském domově. O útlaku komunistického režimu vyprávěla i Kateřina Sedláčková, jejíž otec byl
umístěn v pracovním táboře a babička třináct let vězněná za to, že pomáhali odejít na západ lidem
perzekuovaným režimem.



V rámci slavnostního podvečera odborná porota ve složení Michal Šmíd (historik), Vojtěch Koval
(média) a Lucie Strejčková (pedagožka) posoudí zpracovaná dokumentární díla žáků i jejich
prezentace před publikem a všem týmům poskytne cennou zpětnou vazbu. Prezentaci bude
moderovat Tomáš Spáčil a je přístupná veřejnosti. Žákovské dokumenty jsou dostupné na webu
www.pribehynasichsousedu.cz.
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